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дозволяє забезпечити не лише збереження кадрового потенціалу, а й створення 

умов для стійкого функціонування та розвитку підприємства в умовах кризи. 

Високий рівень мотивації персоналу виступає запорукою адаптивності, 

згуртованості та конкурентоспроможності підприємства навіть у надзвичайних 

ситуаціях. 
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ДИВЕРСИФІКАЦІЯ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗОВНІШНЬОТОРГОВЕЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Сучасний світ зазнає масштабних трансформацій. Війна РФ проти України 

вплинула не лише на стан та тенденції розвитку зовнішньоторговельної 

діяльності України, але й змінила структуру зовнішньоторговельних потоків у 

всьму світі.  

Аналіз стану та тенденцій здійснення зовнішньоторговельної діяльності 

України здійснено у публікації [1], у якій автори проаналізувати товарну 

структуру експорту та імпорту України, визначили напрями нарощення обсягів 

експорту та покращення зовнішньоторговельного балансу України. 

Зовнішньоекономічну взаємодію в контексті залучення прямих іноземних 

інвестицій в економіку України відображено у публікації [2], у якій авторами 

проаналізовано обсяги надходження прямих іноземних інвестицій в Україну за 

галузями економіки та країнами–інвесторами. М. Диха, В. Диха та Г. Конечний 

https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/3235/3158
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2024-60-141
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2024-60-141
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у публікації [3] проаналізували зовнішньоторговельну діяльність України в 

цілому, звернули увагу на зміни, які відбулися під впливом російської агресії, а 

також дослідили зовнішньоторговельну співпрацю України та Польщі, 

проаналізували товарну структуру експорту та імпорту, обсяги українського 

експорту до Польщі та обсяги надходження польських товарів до України; 

зазначено важливість зовнішньополітичної підтримки України Польщею. 

М. Диха, В. Диха та Е. Ельнашар проаналізували зовнішньоторговельну 

співпрацю України та Єгипту, структуру експорту та імпорту, особливості 

зовнішньоторговельної взаємодії та перспективи розширення співпраці двох 

країн [4]. 

Під призмою війни в Україні відбулася переорієнтація 

зовнішньоторговельних потоків, скорочення або відмова від російських 

енергоресурсів європейськими країнами. Контекст енергетичної безпеки 

України під призмою війни, в т.ч. аспекти необхідності диверсифікації 

висвітлено у публікації [5]. В цілому роль України у системі 

світоцивіліваційних змін, важливість забезпечення світоцивілізаційної безпеки 

та подальшого розвитку економік на інноваційній основі, важливість 

ефективної міжнародної взаємодії на основі дотримання принципів 

міжнародного права детальніше описано у публікації [6].  

Зважаючи на турбулентність середовища міжнародної взаємодії, країни 

переглядають напрями зовнішньоторговельної діяльності, здійснюють заходи 

щодо захисту національних інтересів. У цьому контексті актуальною є 

диверсифікація. 

Диверсифікація зовнішньої торгівлі є по суті одним із інструментів 

управління зовнішньоторговельною діяльністю та забезпечення 

зовнішньоторговельної безпеки.  

Сутність терміну «диверсифікація» походить від латинських слів 

«diversus» – різний і «facere» – робити [7]. Розкриття змісту диверсифікації у 

зовнішньоторговельній сфері знайшло своє відображення в наукових роботах 

низки насамперед зарубіжних вчених–економістів. Зокрема, Р. Алі, Дж. Алван 

та П. Сігел під диверсифікацією розуміють зміну в структурі кошику 

експортної продукції або країн призначення експортних поставок [8]. 

Дж. Бертелемі та С. Шоувін розглядали диверсифікацію як розширення 

виробництва й експорту за галузями економіки [9]. М. Агозін, Р. Алварез та 

С. Враво–Ортега визначили диверсифікацію як зміну структури зовнішніх 

товаропотоків країни, що може бути досягнута або шляхом зміни існуючого 

експортного/імпортного кошику товарів та послуг, або через модернізацію 

продукції в існуючих зовнішньоторговельних потоках [10]. А. Денніс та 

Б. Шеферд під експортною диверсифікацією розуміють розширення 

асортименту продукції, яку суб’єкти ЗЕД постачають на зовнішні ринки [11]. 

Тобто, «диверсифікація» у зовнішньоторговельній сфері обумовлює 

розширення номенклатури товарів і послуг та географічних напрямів 

експортно–імпортної діяльності країн.  
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Диверсифікацію зовнішньої торгівлі доцільно розглядати за напрямами 

потоків товарів, послуг та за структурою.  

За напрямами здійснення зовнішньоторговельної діяльності можемо 

класифікувати: 

– диверсифікацію експорту; 

– диверсифікацію імпорту; 

За структурою зовнішньоторговельної діяльності виокремлюємо: 

– товарну диверсифікацію; 

– географічну диверсифікацію; 

У свою чергу товарна диверсифікація може бути таких видів: 

– вертикальна диверсифікація зовнішньої торгівлі, яка характеризується 

зв’язками, переходами між секторами економіки (наприклад, від сировинного 

до промислового), реалізацією зовнішньоторговельної діяльності в різних 

галузях. Її розвиток сприяє економічній активності у сфері обробки продукції, 

маркетингу та інших супровідних послуг; може розширити ринкові можливості 

та сприяти економічному зростанню, оскільки оброблені товари мають додану 

вартість; 

– горизонтальна диверсифікація відбувається в рамках одного сектора 

економіки країни (аграрного, машинобудування тощо); її розвиток полягає в 

розширенні зовнішньоторговельної діяльності, наприклад, шляхом додавання 

нових товарів до існуючої номенклатури в межах однієї товарної групи з метою 

пом’якшення несприятливого впливу кон’юнктури світових ринків; 

– діагональна диверсифікація полягає в реалізації зовнішньоторговельної 

діяльності як в розрізі різних галузей, так і в широкому спектрі зовнішньої 

торгівлі в рамках одного сектру. Її розвиток є важливим в цілому для 

національної економіки, хоча, зрозуміло, що й такий напрям диверсифікації 

реалізується насамперед на рівні суб’єктів господарської діяльності. 

Суб’єктам господарської діяльності України з метою підвищення 

ефективності управління зовнішньоекономічною діяльністю необхідно 

здійснювати диверсифікацію своєї діяльності за профілями своїх спеціалізацій. 

Нарощення експорту як в розрізі товарної номенклатури, так і розширення 

георгафії експорту не лише сприятиме покращенню результатів господарської 

діяльності, розширенню ринків збуту тощо, але й сприятиме нарощенню 

експортної виручки до країни. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Важливими тенденціями розвитку світової економіки є глобалізація, 

посилення конкуренції, зміна її принципів, а також зростання ролі інновацій у 

технічному прогресі. Інноваційний розвиток в сучасності є основним 

напрямом не тільки соціально–економічного прогресу, а й конкурентної 

переваги бізнесу. Інноваційний розвиток в діяльності підприємств набуває все 

більшого поширення, але при цьому мало вивчена і структурована тема з 

наукової та практичної точки зору. Науковцями вже сформовано базові 
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